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URU alm. del spørgsmål 153:  
 

”Vil ministeren redegøre for Udenrigsministeriets involvering i sagen om særbehandling af den 

saudiarabiske ambassadørs mor i lyset af Ekstra Bladets aksindsigt i sagen (jf. f.eks. ”Lidegaard 

misinformerer Folketinget” i Ekstra Bladet den 2. april 2015) og i den forbindelse fremlægge 

dokumentation for, hvornår ministeriet blev involveret i sagen?” 

 

Svar: 

 

Udenrigsministeriet har – som oplyst i min besvarelse af 5. marts 2015 af spørgsmål nr. 123 

(alm. del) fra Udenrigsudvalget – ikke vejledt om behandling eller givet instruktion om særbe-

handling til den saudiarabiske ambassadørs mor. Udenrigsministeriet har drøftet visse emner 

med tilknytning til moderens hospitalsophold med dels hospitalsvæsenet, dels de saudiarabiske 

myndigheder. Der redegøres herfor i det følgende.  

Om Udenrigsministeriets kontakt med hospitalsvæsenet i anledning af den saudiarabiske am-

bassadørs mors hospitalsophold kan det oplyses, at Udenrigsministeriet telefonisk er blevet ori-

enteret om hospitalsopholdet, og at ministeriet i den forbindelse bl.a. har oplyst over for hospi-

talsvæsenet, at moderen ikke var diplomatisk anmeldt, og at hun således var omfattet af de reg-

ler for sygdomsbehandling, der gælder for udlændinge på almindeligt visum. Udenrigsministeri-

et har ikke udtalt sig om, hvad disse regler indebærer, idet dette spørgsmål ikke hører under 

Udenrigsministeriets ressort.  

Det bemærkes, at Udenrigsministeriet rutinemæssigt modtager forespørgsler vedrørende perso-

ners opholdsgrundlag fra danske myndigheder, som har behov for afklaring med hensyn til, om 

en person har diplomatisk status m.v.  
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Herudover har Udenrigsministeriet været i kontakt med de saudiarabiske myndigheder, herun-

der den herværende ambassadør, om visse problemstillinger, som knytter sig til ambassadørens 

mors hospitalsophold.   

Kontakterne har som nævnt ikke drejet sig om særbehandling af moderen – herunder anbefa-

ling af eller vejledning om eventuel særbehandling – men har haft fokus på afledte problemstil-

linger, herunder navnlig sagens behandling i pressen.  

Det kan oplyses, at der har været tale om telefoniske drøftelser samt om en udveksling af noter 

af henholdsvis 26. og 27. februar 2015. Herudover har Udenrigsministeriet ved en e-mail af 4. 

december 2014 generelt vejledt den saudiarabiske ambassade om reglerne for forlængelse af 

visum.  

Udenrigsministeriet har – som oplyst i Udenrigsministeriets besvarelse af 5. marts 2015 af 

spørgsmål nr. 123 (alm. del) fra Udenrigsudvalget – ikke modtaget trusler af nogen art fra am-

bassadøren (eller andre) i forbindelse med kontakterne og er i øvrigt ikke bekendt med sådanne 

trusler i sagen.  

Det bemærkes afslutningsvist, at kontakten mellem Udenrigsministeriet og de saudiarabiske 

myndigheder er foregået under en klar forventning om, at den faste internationale praksis om 

fortrolighed vedrørende sådanne drøftelser, blev iagttaget.  


